
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  حل مبسط لمسائل الأقتصاد الكلي

 موسى فودة : الدكتور 

 1438/1439لعام 

 ذكرى: إعداد

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

  ...بالسؤال عدة مطالٌب رح نفصلهم عندنا

 (الحقٌقً )نحسب الناتج الاسمً و الفعلً  : المطلوب الأول

  اول شً الاسمً رح نضرب الكمٌة فً السعر

الأسعار الجارٌة تعنً الحالٌة لنفس 2004 (نبدأ نطلع الناتج الاسمً لسنة 

  (السنة

4x10000+1x5000 

40000+5000=45000 

 2005وبنفس الطرٌقة رح نطلع سنة 

5000x3+12000x5 

15000+60000=75000 

 بكذا نكون خلصنا من الناتج الاسمً

  

 

 

 

 



 

  "الناتج الفعلًالحٌن بننتقل للشق الثانً من نفس السؤال اللً هو 

   ملاحظة مههمة

 وأضربها  2005عشان اطلع الناتج الفعلً رح أمسك الكمٌات تبع سنة 

  لانها هً سنة الأساس2004بسعر سنة 

 2005 و2004لان نبً نشوف الفرق الحقٌقً بٌن السنتٌن 

 إحنا بالأساس مطلعٌنها بالحل  السابق واللً  2004طبعاً الفعلً تبع سنة 

 45000=تساوي 

 السنة الكمٌة المنتجة السعر  الحقٌقً 

              

45000 5000 10000 1 4 2004 
 2005 5 3 10000 5000 ؟

 

 موجود بالجدول اللً 2004تبع سنة  (الحقٌقً)الحٌن شفتوا الناتج الفعلً 

 2005الحٌن بنطلع تبع  45000=هو 

5000x3+10000x5= 

15000+50000=65000 

 65000 = 2005اذاً الناتج الفعلً لسنة 

 وبكذا خلصنا السؤال الأول 

هل ارتفع الناتج الإجمالً الحقٌقً بٌن سنة ,,, ننتقل للمطلوب الثانً 

  2005 و2004

والناتج الإجمالً الحقٌقً 65000=2005الناتج الإجمالً الحقٌقً لسنة 

   رح نطرحهم من بعض 45000=2004لسنة  الاساس

 20000 اذاً ٌوجد  زٌادة حقٌقٌة بقٌمة 20000   =  65000_45000

 ريال 

 

 year السٌارات الكمبٌوتر السٌارات الكمبٌوتر



 

 الان رح نطلع معدل النمو فً الناتج المحلً الحقٌقً 

 x100السنة الجدٌدة - (القدٌمة)رح ناخذ اول سنة

                السنة القدٌمة

45000 - 65000 x100 

45000 

 %44.44=رح تطلع النتٌجة

 رح نحسب معدل التضخم من خلال الرقم القٌاسً أو المخفض وأخٌراً 

 ,,,,الضمنً  للناتج المحلً 

 ,,رح نعوض بالقانون 

 x100الناتج القومً أو المحلً بالأسعار الجارٌة    =الناتج القومً أو المحلً بالأسعار الثابتة

                                                  الرقم القٌاسً  بالأسعار الثابتةأو المخفض الضمنً

 

 =2004الرقم القٌاسً للأسعار المخفض الضمنً الناتج المحلً الإجمالً لسنة 

  45000x  100=  100 

                                       45000     

 =2005الرقم القٌاسً للأسعار المخفض الضمنً الناتج المحلً الإجمالً لسنة 

               75000     x100  =115 

               65000 

 =رح نطرح الكبٌر من الصغٌر

100-115     x100=    15% 

100     

 

 %15=اذاً الأسعار ارتفعت بقٌمة 

 

 



 

.  دولار100 طن مع سعر بٌع للطن الواحد 50مزرعة بلغ انتاجها الكلً من القمح 

تم بٌع هذا القمح بالكامل الى المطاحن التً حولته الى طحٌن وباعته بدورها الى 

 دولار للطن والتً قامت بدورها ببٌعه للمستهلك النهائً كخبز 150الافران بسعر 

بطرٌقة السلع  (الانتاج القومً)احسب الدخل القومً .  دولارللطن210بسعر 

 النهائٌة؟

 لحل ا

 الكمٌة المباعة من السلعة النهائٌة×  (الخبز)سعر السلعة النهائٌة = الدخل القومً 

   دولار10500        =      50        ×           210                 =          

  (الخبز) لا نحسب من القٌم المتحققة سوى قٌمة اً اذ

 السلعة النهائٌة حٌث عٌب هذه الطرٌقة أنها لا تسمح بمعرفة مساهمة كل نشاط فً الدخل 

 فة لتلافً هذا العٌب نلجأ الى استخدام طرٌقة القٌمة المضا. القومً المتحقق

  

 

وكان  (الكمٌة المنتجة)وحدة ٤٠٠٠ أنتجنا ١٩٩٩سلعة واحدة فً سنة  على افتراض أننا أنتجنا

  رٌالات ٤سعرها 

 ؟   كم ٌصبح سعر الكمٌة 

4000x4       =16000 

 نضرب الكمٌة المنتجة بالسعر

 

 أمثلة للدالة الادخار

  بالتالً فإن دالة الادخار هً C=50+0.75yاذا كانت دالة الاستهلاك هً (1مثال 

S=-50+(1-0.75)Y  

S=-50+0.25Y << وهذا هو المٌل الحدي للادخار  

 C=10+0.80Yأوجد دالة الادخار إذا علمت أن دالة الاستهلاك هً (2مثال 

  لاتنسوا إشارة السالب      S=-10+(1-0.80)Y:الحل 

S=-10+0.20y   

  S=-50+0,25Y= ودالة الادخار C=50+0.75yإذا علمت أن دالة الإستهلاك  

  ملٌون 100=والاستثمار ثابت



 

السؤال ٌبً نطلع الاستهلاك الكلً والادخار عند كل مستوى من مستوٌات الدخل ثم بعد ذلك 

 *y نوجد الدخل التوازنً واي ستار 

 

 

 (Y )الدخل (C)الاستهلاك (I )الاستثمار  (S )الادخار 

-50 100 50 0 

0 100 200             200 

 50 100 350 400 

 100 100  500 600 

150 100 650 800 

200 100   800 1000 

250 100 950 1200 

 

دالة )الحٌن مباشرة عشان نطلع الاستهلاك نروح نعوض بالدالة المعطاة

 (الاستهلاك

<< C=50+0,75x0=50   ًطبعًا لاحضوا من وٌن جا الصفر الل 

جبناه من الدخل الحٌن بنمسك كل رقم من الدخل >>  y عوضناه مكان 

 لمن ننهً جمٌع الجدول انا بسوي معكم بس Yونعوضه مباشرة مكان ال 

 �رقمٌن وانتم ع نفس النمط كملوا 

C=50+0,75x200=200 

_________________________________________ 

الحٌن رح نطلع الادخار ورح تكون بنفس الطرٌقة رح نعوض بالدالة 

 S=-50+0,25Y = ودالة الادخار ....المعطاة اللً هً دالة الادخار 

 S=-50+0,25X0=-50 

 S=-50+0,25X200=0  عوضنا بدال Y  اللً بالدالة بالدخل وع هالنمط 

وبكذا نكون اوجدنا الاستهلاك    :((تكملوا  لٌن تنتهوا من جدول الادخار 

  الدخل الكلً والادخارالكلً عند كل مستوى من مستوٌات

 



 

 لازم ننتبه اننا تكلمنا عن اقتصاد *Yالحٌن نبً نشوف الدخل التوازنً 

 اذاً اذا تساوى العرض مع الطلبمغلق بقطاعٌن ومتى ٌتوازن الاقتصاد 

الطلب الكلً وهو لابد ان نوجد خانة إضافٌة فً جدولنا السابق ونسمٌه 

 عبارة عن الاستهلاك مجموع مع الاستثمار

  C+Iوعشان نوجد الطلب الكلً الاستثمار مع الاستهلاك  

  50+100=150 

 ,,, وهكذ إلى ان ننتهً منه 300=200+100

 اٌن هً ؟عً النقطة التً ٌتساوى بها العرض  *Yاذاً الدخل التوازنً 

 بالجدول مٌزتها باللون الأحمر  (C+I)مع الطلب الكلً Y الكلً  

وعشان نتاكد شوفوا 600 اذاً الدخل التوازنً عند نقطة التساوي وٌساوي 

 الادخار ٌساوي الاستثمار عند نفس النقطة اشرت لها باللون الأزرق 

هذا فً حال نوجده بالجدول ننتقل الان للعملٌة الجبرٌة بحٌث نوجدعه عن 

 ,,,,طرٌق القانون 

 

 

  

 

 

 الطلب الكلً  (S )الادخار 
 C+I            

 (Y )الدخل (C)الاستهلاك (I )الاستثمار 

-50  150 100 50 0 

0  300 100 200             200 

 50  450 100 350 400 

 100 600 100  500 600 

150 750 100 650 800 

200 900 100   800 1000 

250 1050 100 950 1200 



 

  المضاعفXمجموع الانفاق الثابت =*Yالدخل التوازنً 

               X (ca+I)     1 

1-b                                                              

 هو مضاعف الانفاق وٌعرف بأنه مقدار bوالواحد على واحد  سالب 

 التغٌر فً الدخل التوازنً نتٌجة لتغٌٌر الانفاق الثابت  للادخار 

 وهو مقلوب المٌل الحدي للادخار 

 ((مثال 

   C=50+0,75 =اذا علمت ان دالة الاستهلاك الكلً 

  ملٌون ريال احسب الدخل التوازنً 100وكان الاستثمار ٌساوي 

  150= ملٌون ومجموعهم  I=100 و وال الاستثمار CA=50’’’  الحل

  لمضاعف  Xمجموع الانفاق الثابت = بالتالً الدخل التوازنً 

Y*=       1      X(ca+I)   

                              1-b                 

1       x (50+100)= 

 1-0,75                     

4x(150)=600  

  ملٌون ريالY*=600اذا 

 ****اذاُ كان هذا المثال على اقتصاد مغلق مكون من قطاعٌن  الافراد ورجال الاعمال***

 **الحكومة, الافراد,الآن  رح ناخذ مثال لإقتصاد مغلق مكون من قطاعٌن رجال الاعمال **

  المضاعفXمجموع الانفاق الثابت =*Yالدخل التوازنً 

    X(ca+I)  1 

1-b                                                     

 



 

= 1     x (50+100 +40) 

 1-0,75                                

4x(190)=760 

  ملٌون ريال Y*=  760 اذاً 

  ملٌون ريال 40X4=160 =وهذي نفسها المضاعف 

  ملٌون ريال 760   =160+600 =الدخل التوازنً الجدٌد 

 ,,,الخلاصة

الناتج المحلً GDPتؤدي إلى زٌادة  Gالزٌادة فً الانفاق الحكومً  

  G أضعاف الزٌادة فً 4التوازنً بمقدار

_________________________________________ 

 *حساب معدل التضخم *

 

 =قانون معدل التضخم

 المستوى العام للأسعار فً السنة السابقة   -               المستوى العام للأسعار فً السنة الحالٌة 

                                    المستوى العام للأسعار فً السنة السابقة 

  ...مثال 

  وأصبح فً عام 200 كان 2005اذا علمت أن المستوى العام للأسعار فً سنة 

  أحسب معدل التضخم ؟250    ٌساوي2006

 ,,نطبق القانون مباشرة ونعوض بالأرقام كالتالً 

 %25  أي 0.25   =250- 200

200  

 

 

 



 

 **معدل البطالة**

 عدد العاطلٌن عن العمل  =معدل البطالة 

                    اجمالً القوة العاملة 

  

  مثال

  عاطل عن العمل فً سنة 10000  شخص ٌعمل و  200000  إذاكان فً الاقتصاد الكوٌتً 

 : علماً أن عدد سكان الكوٌت حسب أخر إحصائٌة  ٌبلغ ملٌون كوٌتً إحسب ماٌلً  2014

 مانسبة القوة العاملة ؟ الكوٌتٌة لعدد السكان  (2ما مقدار إجمالً القوة العاملٌة ؟ (1

 معدل البطالة ؟(3

 : الحل

 عدد العاطلين  +عدد العاملين=إجمالي القوة العاملة (1

10000 +200000=                                 =  210000  

اذاً الحل هو اننا نجمع > لأن القوة العاملة هي  اجمالي عدد الذين يعملون والذين لا يعملون 

 ..عدد العاملين مع العاطلين 

 %21 اي 0.21     =210000    =القوة العاملة = نسبة القوة العاملة لعدد السكان (2

      1000000                                           عدد السكان   

 عدد العاطلين عن العمل   =معدل البطالة  (3

                         إجمالي القوة العاملة 

  %4.76 أي 0.0476   =10000=      

 210000        

____________________________________________________________ 

 وبكذا تكىن اوتهت المسائل أتمىً إوي وفقت لجمعها وتبسيطها لكم ولى قليل  

 إن  أصبت مه الله وإن أخطت فمه وفسي والشيطان 

 ❥أختكم ؛ ذِكــري

________________________ 


